

Redacción y Administración:

Calle del MAR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel Trimestre, 4,50 pesetas. Resto de la PENINSULA Trimestre, 5,00 pesetas. EXTRANJERO, Trimestre, 10,50 pesetas. Número de día: 5 céntimos.

Atrasado: 15 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo 6. (Mínimum de porción de un anuncio: 60 cént.) En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 6. (Mínimum de porción: 3 pes.) En la 2.ª o 3.ª plana: 30 cént. la línea. (Mínimum de porción: Una peseta.) Gacetas, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc.: a 50 cént. las líneas. (Mínimum: Una peseta.) Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisfará de impuesto 10 céntimos. (Ley 16 Octubre 1896.) Los anuncios de escuelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA SEÑORA Doña María de la Paz Chaumel y Bisier DE RODRÍGUEZ falleció en el pueblo de Monserrat en el día de ayer, a los 47 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

depende del curso de los acontecimientos, y cuanto se diga sobre ella me parece prematuro.

«Por lo que se refiere a los conservadores—añadió el personaje aludido—la cuestión es clara. Muerto el Sr. Villaverde, enfermo y alejado de la política el Sr. Pidal, sometido incondicionalmente el señor Dato ¿quién puede disputar al Sr. Maura la jefatura del partido? Sé que los villaverdistas van a fundar un círculo, que se establecerá probablemente en la calle de Alcalá, y que han pensado en la publicación de un periódico. Toda agrupación política necesita un jefe que la guíe, y a ser el jefe de los villaverdistas el Sr. Gasset, el Sr. García Alix o el Sr. González Besada? Aun suponiendo que conseguirán la unión que intentan algunos con el Sr. Romero Robledo ¿lograrían que les entregasen el gobierno? ¿Aceptarán la jefatura del señor Romero Robledo todos los antiguos amigos del señor Villaverde? ¿Lograrán traer al Parlamento mas de doce o catorce diputados, ó de veinte, contando a los romeristas? Las peregrinaciones políticas hacia lo desconocido, sin esperanza de realizar los ideales, se hacen por un afecto personal grande, como las realizaron los amigos del duque de Tetuán, y la continuación del Sr. Romero Robledo. No debe olvidarse que los romeristas vienen siendo atendidos por los gobiernos, por la influencia legítima de su jefe, y si no, conquistan ministerios y subsecretarías, tienen actas de diputado, juzgados municipales y otros cargos. Mi opinión, respecto a los villaverdistas, es que no habiéndoles parecido bien la unión inmediata con los elementos que siguen al Sr. Maura, esperan un instante oportuno para realizarla. Sin que esto signifique afecto por el señor Maura, que también profesó a los distinguidos ex-ministros del último gabinete Villaverde, y discutiendo con serenidad de juicio, hay que pensar en que los villaverdistas tendrán que ir detrás del Sr. Maura. Si el Sr. Maura con una agrupación organizada, con treinta diputados suyos, amigos muy adictos personales y políticos; con dos ex-ministros de autoridad y simpatía, los señores conde de Romanones y Aguilera, ha tenido que pactar alianza con el Sr. Maura y someterse, ¿qué van a hacer tres ó cuatro ex-ministros que ninguno tiene la personalidad política que el Sr. Maura, sin su organización y sin jefe? Respecto a la fuerza que puedan tener en las masas conservadoras, hay un dato concluyente para formar juicio. Los villaverdistas han tenido que darse de baja en el Círculo Conservador de la Carrera de San Jerónimo, y van a fundar otro. Si tuvieran mayoría en el actual, no tendrían necesidad de abandonar su casa. Hablo en esta forma porque V. me pide la verdad, y la expongo como si no tuviera opinión política. Del Sr. Maura he leído noticias por la carta que el jefe de los conservadores me dirigió a un íntimo amigo mío. En primer término, debo manifestarle, que cuanto ha teleografiado un correspondiente a un diario republicano, respecto a desatenciones del rey en su viaje a Tarbes con el Sr. Maura, es una novela. Al Sr. Maura no le preocupan esas miserias de la política menuda, y ni quiere aún desmentirlas. La opinión sabe el caso que debe hacer a ciertos informadores, de los cuales no se ocupa para nada el Sr. Maura. Opina el jefe de los conservadores, que cuando se abran las Cortes y el Sr. Maura presente su obra al Parlamento, será el momento de juzgarla, pero que antes no hay por qué promover bullicio ni agitar la opinión con impaciencias tradicionales y un espíritu de oposición que ha sido funesto para el país. El Sr. Maura no intenta seguir las huellas de los que todo lo creen por el gusto de molestar a los gobiernos, y dejará que el actual desenvuelva su política y lleve a las Cortes sus proyectos sin ocasionar molestias inútiles. Cree que los ministerios deben ser duraderos, si han de realizar algo eficaz y permanente para el bien de la nación, y le satisfaría el acierto del gobierno del Sr. Maura en la solución de los problemas que preocupan a la opinión. Para el Sr. Maura la política no consiste en arrojar del gobierno a unos con el fin de ocupar otros, y ver con gusto, y colaborando en ella desde el Parlamento, una obra del gobierno que fuera regeneradora de los intereses nacionales. Tales son las manifestaciones que escribe el Sr. Maura a un amigo suyo. Actualmente trabaja en los preparativos de la lucha electoral, contando a todos sus correligionarios que le escriben y prestándole su apoyo moral. Para la época en que se celebren las elecciones, el Sr. Maura se encontrará en Madrid.»

ce que la infanta doña María Teresa era distinguida por el hijo de los príncipes de Baviera, pero que las relaciones concluyeron por que el novio tenía que renunciar ciertos derechos si se casaba con S. A.

Se añade que desde entonces la infanta doña María Teresa y el caballero infante D. Carlos se han mirado con simpatía, y que la noticia de la boda ha sido comunicada por un personaje que va con frecuencia al palacio de Miramar. Puede ser inexacta, pero no porque la declaren así los ministros de Marina y de la Gobernación motu proprio, pues si algo sabe el Sr. Maura, no se habrá apresurado a comunicarlo a aquellos con los cuales está siempre cumplido.

El marqués de la Vega de Armijo ha montado en cólera con motivo de las caciquerías de la provincia de Córdoba, y ha marchado a San Sebastián para decir al Sr. Maura algunas de las interjecciones que sin duda le han dado superioridad en la política. Al señor marqués le han hecho subsecretario a un sobrino suyo, tan solo por el hecho de que él es su tío; pero no está satisfecho: necesita manosear en Córdoba, y como hay quien le quiere impedir sus demasías caciquiles, va a la capital de Guipúzcoa para que el jefe del gobierno le dé carta blanca.

Por cierto que un rotativo aplaude la actitud del marqués. Así son estos periódicos. Están pidiendo la reforma de las costumbres políticas, y cuando es un amigo el que caciquea se enternecen, porque coje el lanzón y va a decir cuatro interjecciones al jefe del gobierno. La felicidad de España depende de que el marqués de la Vega de Armijo afirme su cacicato de Córdoba, hecho de amores, de odios y de ruidos.

La actitud del marqués de la Vega de Armijo, como la resignación de los Sres. Moret y Canalejas y las protestas de los Sres. Lopez Puigcerver y Lopez Dominguez, tendrán consecuencias cuando termine el combate electoral. Si el Sr. Maura no ha analizado bien el cauce del río, todas las ambiciones y odios se desbordarán, arrastrando a los que se encuentren en las orillas.

Madrid 3 de agosto de 1905.

INTERMEZZO

Las piedras preciosas en Siam.

Por consecuencia de su proximidad con la región minera de Pailinh, la población de Chantabun es hoy el centro mas importante del comercio de piedras preciosas en Siam. Aquella ciudad es el centro comercial de todos los birmanos y donde, puede decirse, que sucede todo negociante indígena, los cuales, a mas de su comercio habitual, no dejan de hacer también sus negocios con zafiros y rubíes y otras piedras preciosas llamadas de Bangkok, que existen en gran cantidad en las inmediaciones de Chantabun, y tienen bastante parecido, aunque no tanto valor, con el topacio y el zafiro.

Las minas de Pailinh se rigen por un sistema verdaderamente curioso. Fueron concedidas a un sindicato inglés que, no pudiendo continuar el negocio, las transfirió a otra sociedad mercantil. La compañía que las tiene ahora en propiedad las ha arrendado a un mandarín siamés, mediante una renta anual de 75.000 ticales. El arrendatario permite trabajar a todo el que quiera en las minas y llevarse las piedras que encuentre, siempre que le abone tres ticales cada mes. Aun cuando este sistema ha disminuido bastante la renta de las minas, no deja de dar buen resultado, puesto que, actualmente, pasan de 4.000 birmanos los que pagan mensualmente el derecho de trabajar por su propia cuenta.

La calidad de las piedras preciosas de las minas de Pailinh es muy variable. Se encuentran al lado de las piedras inferiores empleadas en la relojería y en la talla de piedras, los zafiros y rubíes mas puros, de extraordinario valor. En otras minas inmediatas a Chantabun se encuentran también rubíes muy hermosos, pero la producción es mucho mas pequeña que en las de Pailinh.

La Corte en San Sebastián.

El fallecimiento del Infante D. Fernando.

San Sebastián 4.—A las ocho menos cinco minutos de la mañana ha dejado de existir el infante D. Fernando.

A las seis de la mañana fué llamado a Miramar el ministro de jornada para que lo preparase todo, en vista del peligro inminente del enfermo.

Inmediatamente de ocurrir el desenlace, se comunicó la noticia a Madrid, y también por medio de telegrama-circular a los gobernadores de las provincias y a nuestros representantes en el extranjero.

El cadáver será conducido al Escorial mañana en el expreso. Llegará allí a las seis de la mañana del domingo. De Madrid saldrá el ministro de Gracia y Justicia para, como notario mayor del reino, asistir al entierro y levantar acta del sepelio. Se tributarán al cadáver los honores correspondientes a infante de España. Mañana serán firmados los decretos correspondientes relativos a honores y al duelo. El regimiento de Arapiles tributará honores en Aranjuez.

Con igual objeto y por la carretera, marcharán una sección de la escolta real, al mando del capitán señor conde de Gundemar, y un zaguante de Alabarderos a las órdenes del oficial Sr. Mendez Vigo.

Se ha ordenado a los cruceros «Cardenal Cisneros» y «Princesa de Asturias», que regresen de Santander para tributar honores, y al «Extremadura» que se halla en el Ferrol.

El cadáver del infante ha sido colocado en uno de los salones del Palacio de Miramar, sobre una mesa cubierta por paño de terciopelo con franja de oro. Hallase rodeado de flores colocadas por la reina, las infantas y el atribulado padre del infante. Junto al cadáver hallábase dos hermanas de la Caridad. Mañana a primera hora será embalsamado el cadáver y encerrado en doble caja forrada de raso blanco. Se le trasladará a la iglesia del Antiguo, donde será expuesto al público. En el primer expreso se le conducirá al Escorial, con el ceremonial ya conocido.

Varias noticias.

Ha llegado el general Sr. Lopez Dominguez con el Sr. Loygorri. Proceden de Bizarriz, a donde regresará mañana el general.

Dícese que los Sres. Maura y Vega de Armijo marcharán mañana a Madrid. La noticia no he podido comprobarla.

Ahora suben a Miramar los Sres. Maura, Ríos, Mollado y el marqués de la Vega de Armijo.

El infante D. Fernando.

El telégrafo nos comunica el fallecimiento de este tierno infante, hijo segundo de la difunta princesa de Asturias y del infante D. Carlos.

Nació el augusto niño en la madrugada del día 6 de marzo de 1905. En la tarde anterior sufrió la princesa de Asturias los primeros síntomas del alumbramiento, y la reina María Cristina y el príncipe D. Carlos decidieron suspender el cotidiano paseo, permaneciendo desde aquel momento junto al lecho de doña María de las Mercedes.

De la asistencia de la augusta señora se encargó el decano de la Real Facultad, Sr. Ledesma, quien a la una de la madrugada anunció que el alumbramiento se aproximaba. Inmediatamente fueron avisados el presidente del Consejo, Sr. Silvela; los ministros de Estado y Gracia y Justicia, Sres. Abarzuza y Dato; el Nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión, el director general de los Registros y los jefes de Palacio.

En efecto; tres horas después daba a luz la princesa. El doctor Ledesma anunció el nacimiento de un hermoso infante. La duquesa de Santo Mauro, después de envolver al recién nacido en ricos pañales y cubrirle con una magnífica capa de encajes, lo entregó a su augusto padre, encontrándose ya en la cámara del rey y la infanta María Teresa. El duque de Vistahermosa, como mayordomo mayor de los príncipes, anunció el nacimiento del nuevo infante, que poco después fué presentado, según costumbre, sobre un almohadón de raso. Los Grandes de España de servicio eran los marqueses de la Almina, Bárboles y Ozores.

El día 6 de marzo, a las diez de la mañana, fué inscrito el nuevo infante en el Registro especial de la Real Casa, celebrándose el acto en la cámara inmediata a la habitación de la princesa de Asturias. El entonces director general de los Registros, Sr. La Cierva, auxiliado por el oficial mayor, extendió el acta, siendo inscrito el infante con los nombres de Fernando María Antonio Alfonso Carlos Victoriano Federico Ignacio Olegario de Borbón y Borbón.

El día 16 de marzo se efectuó el bautismo, terminado el cual se procedió a imponer al infante las insignias del Toisón de Oro y las de Carlos é Isabel la Católica.

Hasta comienzos de este año la salud y el desarrollo del augusto niño fueron normales. En la indicada fecha presentose en él una afección a la vista, cuyas manifestaciones, muy intensas en algunos días, pudieron hacer sospechar que el infante D. Fernando estaba ciego.

Las personas de la intimidad ó de la servidumbre de S. A. referían con emoción los detalles de las pruebas que para comprobar tan cruel sospecha se hacían. Muchas veces, al acercarse al infante un objeto brillante, a propósito para excitar su infantil curiosidad, el augusto niño no adelantaba sus manecitas para apoderarse de él, no movía un músculo de su semblante impasible; sus ojos no veían sino en apariencia.

El infante D. Carlos determinó consultar la enfermedad de su hijo con un facultativo especialista de París, donde se trasladó recientemente. El dictamen de los médicos franceses fué semejante al del doctor Alabern. El infante D. Fernando sufría un estado de debilidad general, del que la afección a la vista no era sino un síntoma.

Vino luego la estancia en Salies de Bearn, donde mejoró bastante el pobre enfermito, a quien acechaba, sin embargo, la meningitis tuberculosa, que ha puesto fin a sus días.

La prensa internacional y el duelo.

El día 25 del pasado julio se reunió en Lieja el Congreso Internacional de la Prensa, que, como es sabido, se congrega todos los años para tratar de todo lo referente a los intereses de la Asociación. Después de discutidos y aprobados varios temas y asuntos de especial interés, tratóse en la última sesión del duelo entre periodistas.

Los Sres. Janzón y Taunay, encargados de dictaminar sobre tan interesante asunto, exhibieron un luminoso informe que fué leído a la Asamblea por el último de los mencionados señores. Dicho trabajo, después de extenderse en varias consideraciones, terminaba proponiendo a la Asamblea la aprobación de las siguientes conclusiones:

- 1.º Que los duelos entre periodistas, en materia de prensa, quedan suprimidos. 2.º Que para lograr este objeto las instituciones arbitrales existentes ó que se constituyan en el seno de las diversas Asociaciones, harán obligatorio acudir al arbitraje en todas las cuestiones y diferencias que surjan entre periodistas. 3.º Que el arbitraje se aplicará igualmente a los periodistas pertenecientes a Asociaciones distintas que a los que pertenezcan a una misma Asociación.

Estas conclusiones fueron aprobadas por unanimidad. De lo dicho se deduce que, según acuerdo del Congreso de Lieja, todas las cuestiones de honor entre los periodistas pertenecientes a la Asociación Internacional de la prensa, se solventarán en adelante por medio de los tribunales de honor, con prohibición de acudir al desafío, que es el fin que persiguen las Ligas antidualistas existentes en muchas naciones. A ellas se debe, indudablemente, el resultado obtenido en Lieja, puesto que en el Congreso celebrado en Viena el año último fué aprobada por unanimidad la proposición de un personaje perteneciente a la Liga austríaca, de que en el Congreso de Lieja se tratase del mencionado asunto.

Por cierto que, al ocuparnos de los Congresos de la Prensa, debemos manifestar que hemos sabido por autorizado conducto que la única nación que no tiene en ellos representación es España, desde que murió el Sr. A. de Beraza, que era quien representaba a la prensa española en dichas Asambleas. Después del fallecimiento de dicho señor, ningún periodista español acudió a inscribirse, por lo cual la prensa de nuestra patria fué dada de baja, y la única bandera que no se exhibe en los locales en que se reúnen los Congresos es la bandera española. En el Congreso celebrado en Viena el año pasado, la prensa portuguesa estaba representada por treinta periodistas asistentes.

FAUSTO.—TRAGEDIA DE GOETHE

Traducción en verso castellano, de D. Teodoro Llorente.—Nueva edición corregida y aumentada con un resumen de la segunda parte de la tragedia. Publicación artística con grabados magistrales y perfectamente encajados. De venta en la Administración de este periódico. PRECIO 6 PESETAS

Asuntos del día.

La terrible dolencia que aquejaba al tierno infante D. Fernando tuvo ayer funesto desenlace: ni los auxilios de la ciencia, ni los cuidados de la familia, han podido evitar tan gran desgracia. Nosotros nos asociamos sinceramente al profundo dolor que en estos momentos experimenta la real familia.

La política continúa encalmada aparentemente. Nuestro corresponsal M. nos remite noticias interesantes sobre la actual situación de los partidos y la próxima lucha electoral, cuya lectura recomendamos. Las que afectan al partido liberal confirman las impresiones que venimos reflejando en esta crónica, impresiones desgradables, porque de ellas se desprende que la unión de los liberales no es sincera, y que no habrá que esperar de estos grandes beneficios para el país durante su permanencia en el poder.

Son dignas de aplauso las manifestaciones del Sr. Maura, que consigna nuestro corresponsal M. El jefe del partido conservador aspira a transformar nuestras corrompidas costumbres públicas, una de las cuales, quizás de las más arraigadas, es la de combatir sistemáticamente al gobierno.

El Sr. Maura desea conocer el programa del gabinete y está dispuesto a prestarle su cooperación en todo lo que sea útil al país. Esta conducta nos parece muy digna y patriótica. Reconoce el ilustre hombre público que causa grandes perjuicios a España la inestabilidad de sus gobiernos. No es posible ninguna labor seria ni trascendental con gabinetes de seis meses. Mucho de lo bueno que se hizo durante el reinado del inolvidable D. Alfonso XII, se debió a que los gobiernos tuvieron vida mas larga.

Nosotros nos felicitamos de que piense así el señor Maura, máxime cuando la Corona ha demostrado de reciente que esa es también su opinión, patentizando con ello un elevado sentido de gobierno y una orientación sana.

Leemos en los periódicos de Madrid que el señor conde de Romanones se halla muy complacido de las atenciones que en su reciente expedición a San Sebastián ha merecido del monarca, el cual se ha mostrado muy interesado por todas las soluciones que se adopten para resolver la grave crisis agrícola.

En su propósito de activar todo lo posible este asunto, el conde de Romanones ha conferenciado con el Sr. Echegaray, habiendo quedado convenidos en llevar al primer Consejo que se celebre un decreto relativo a la supresión de los derechos de importación sobre los forrajes destinados al ganado; medida que ha de resultar muy beneficiosa para los agricultores.

LA POLITICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde MADRID

Los preparativos electorales.—La diplomacia del señor Maura.—Manifestaciones de un importante personaje.—Por que se sometió el Sr. Maura.—La lucha entre Moret y Canalejas.—Un golpe de maestro de Moret.—Ilusiones de los moretistas.—Moret y Canalejas desarmados por Maura.—Esperando los acontecimientos.—Los villaverdistas.—Un círculo y un periódico.—El Sr. Maura y su opinión sobre la forma de hacer la oposición.—Contra la política tradicional.—Los republicanos.—Las dos candidaturas por Madrid.—El rumor de la boda de la infanta doña María Teresa.—El marqués de la Vega de Armijo enfadado.

La política continúa mantenida en los límites de los preparativos electorales. Por los nombres que se van haciendo públicos de los candidatos ministeriales ó adictos, se deduce que moretistas y canalejistas no van a llevar buena parte en el encasillado y que el Sr. Maura Ríos está desplegando una extraordinaria habilidad en los preliminares de la lucha. Puede formarse idea de la astucia y flexibilidad con que procede el Sr. Maura Ríos, por lo sucedido con los liberales de Se-

villa. El fiscal del Tribunal de Cuentas, con una comisión de sus correligionarios moretistas, fué a San Sebastián, dando al acto el aparato solemne de una embajada, habló con el jefe del gobierno y, tales cosas le dijo el Sr. Maura Ríos, que el Sr. Rodríguez de la Borbolla se declaró satisfecho, según hizo anunciar a los corresponsales para que la nación tuviera noticia de su júbilo. Pero a las veinticuatro horas de salir de la capital de Guipúzcoa el fiscal del Tribunal de Cuentas, el señor Maura Ríos dice que él no ha prometido nada y que su conducta en los distritos donde luchan varios candidatos liberales, ha de ser la de la mas estricta neutralidad. Suponiendo que la promesa de la neutralidad sea cumplida y los moretistas ganasen a pulso algunos distritos, en otros perderán lo que ganan en aquellos. Algo parecido hace el Sr. Maura Ríos en sus relaciones con los canalejistas, mostrándose como mediador imparcial y desinteresado en las luchas provinciales, con lo cual gana prestigio su jefatura.

Un personaje importante que muchas veces ha expuesto al cronista de LAS PROVINCIAS su pensamiento al juzgar la situación política, ha tenido la bondad de hacerme las siguientes manifestaciones: «No hay duda de que la prisa en conquistar el poder fué el móvil de la unión de moretistas y monteristas, antes de que en junio fuesen reanudadas las sesiones de las Cortes. Se había dicho que sin la alianza de ambos grupos no podían aspirar a que se les hiciera entrega del gobierno, y se apresuraron a pactar una coalición los dos jefes de los núcleos. Pero la alianza fué hecha por los jefes, sin que los soldados, ni aún los oficiales, supieran el fundamento. No hubo una coincidencia de ideas; no se pactó un programa común; ni siquiera se cubrieron las apariencias concurriendo monteristas y moretistas a una reunión, pues cada grupo fué convocado separadamente. El Sr. Maura Ríos dijo a sus amigos que él no sería obstáculo para la unión, y el Sr. Moret se expresó en análogos términos, pero la alianza no fué declarada de un modo oficial. En esta situación sorprendió a los liberales la crisis de junio. Hay quien cree que el poder hubiese tenido que ser entregado a los monteristas, aunque los amigos del Sr. Moret no figurasen a su lado, porque no había otra solución. El partido conservador se dividió en el Parlamento, y la Corona no podía resolver el pleito de la jefatura entregando el decreto de disolución al Sr. Maura ó al Sr. Villaverde y rompiendo las tradiciones políticas, pues no se recuerda que se haya dado el decreto de disolución de las Cámaras a un gabinete procedente de la agrupación inutilizada en el gobierno. Por la situación creada como resultado de la votación, la Corona tenía que entregar el poder al Sr. Maura Ríos, jefe del partido más numeroso, y a cuyo lado figuraban los ex-ministros del Sr. Sagasta y los jefes de grupo de más prestigio: los señores Canalejas y el marqués de la Vega de Armijo. El Sr. Moret vio esto con perfecta claridad, y que si permanecía enfrente del Sr. Maura Ríos quedaría destruido en las elecciones, reduciéndose su importancia política a la que tuvo el difunto duque de Tetuán, al mismo tiempo que aumentaba la del Sr. Canalejas, el cual iba a ser el sucesor indiscutible del Sr. Maura Ríos en la jefatura del partido democrático.

El golpe del Sr. Moret fué de maestro. Llegó a última hora al partido democrático, y su apoyo, de indudable valor, fué cotizado a más precio que el del Sr. Canalejas, que ya venía sometido. Tuvo también el Sr. Moret la habilidad de que el señor conde de Romanones entrase en el ministerio, y de este modo se consideró vencedor del Sr. Canalejas. Meditese en la importancia que tiene el señor Moret y en la que tendría de disidente con cuatro ó seis diputados probables. Los moretistas, ganada la primera batalla, con verdadera astucia, afirmaron que la segunda y definitiva era fácil conseguirla. Creyeron que el Sr. Maura Ríos, llegado al término de su carrera política, se cansaría pronto de la jefatura del ministerio, y que no sería difícil ejercer sobre su ánimo una influencia decisiva para preparar dentro de la futura mayoría parlamentaria un núcleo de amigos del Sr. Moret. Ya sabe V. cuantas veces se ha dicho que el Sr. Maura Ríos se retiraría de la jefatura del gobierno al sentirse los primeros fríos, y que le sucedería en la presidencia del Consejo el Sr. Moret. Pero con haber sido hábil el Sr. Moret, hay que convenir que el Sr. Maura Ríos le ha vencido. El jefe del Gabinete ha sabido aprovecharse con habilidad suma de la hostilidad de los Sres. Moret y Canalejas, y se ha colocado en el magnífico puesto de mediador. Tiene la seguridad de que a ninguno de los dos que esperan su herencia le conviene disgustarse con él, porque lo perderían todo, y sabe que por lo menos hasta que pasen las elecciones, ambos le permanecerán fieles. Después, la situación ha de imponerle prudencia, porque la mayoría parlamentaria, preparada en circunstancias favorables al Sr. Maura Ríos, por la rivalidad de los señores Moret y Canalejas, será adicta al actual presidente del Consejo. Si el Sr. Moret ó el Sr. Canalejas llegan a ocupar la jefatura del gobierno en las futuras Cortes, estarán siempre a merced del Sr. Maura Ríos, y a ambos les sucederá con la mayoría parlamentaria algo de lo que ocurrió al Sr. Villaverde con la que será en breve disuelta.

Lo mismo el Sr. Moret que el Sr. Canalejas se dan cuenta de la situación que se han creado, y ninguno ha de precipitarse, porque sería lo mismo que conceder la victoria a su adversario. Ahora puede decirse que no tienen plan para el porvenir, limitándose a conquistar por la sumisión el mayor número de diputados. Su conducta futura

depende del curso de los acontecimientos, y cuanto se diga sobre ella me parece prematuro. «Por lo que se refiere a los conservadores—añadió el personaje aludido—la cuestión es clara. Muerto el Sr. Villaverde, enfermo y alejado de la política el Sr. Pidal, sometido incondicionalmente el señor Dato ¿quién puede disputar al Sr. Maura la jefatura del partido? Sé que los villaverdistas van a fundar un círculo, que se establecerá probablemente en la calle de Alcalá, y que han pensado en la publicación de un periódico. Toda agrupación política necesita un jefe que la guíe, y a ser el jefe de los villaverdistas el Sr. Gasset, el Sr. García Alix o el Sr. González Besada? Aun suponiendo que conseguirán la unión que intentan algunos con el Sr. Romero Robledo ¿lograrían que les entregasen el gobierno? ¿Aceptarán la jefatura del señor Romero Robledo todos los antiguos amigos del señor Villaverde? ¿Lograrán traer al Parlamento mas de doce o catorce diputados, ó de veinte, contando a los romeristas? Las peregrinaciones políticas hacia lo desconocido, sin esperanza de realizar los ideales, se hacen por un afecto personal grande, como las realizaron los amigos del duque de Tetuán, y la continuación del Sr. Romero Robledo. No debe olvidarse que los romeristas vienen siendo atendidos por los gobiernos, por la influencia legítima de su jefe, y si no, conquistan ministerios y subsecretarías, tienen actas de diputado, juzgados municipales y otros cargos. Mi opinión, respecto a los villaverdistas, es que no habiéndoles parecido bien la unión inmediata con los elementos que siguen al Sr. Maura, esperan un instante oportuno para realizarla. Sin que esto signifique afecto por el señor Maura, que también profesó a los distinguidos ex-ministros del último gabinete Villaverde, y discutiendo con serenidad de juicio, hay que pensar en que los villaverdistas tendrán que ir detrás del Sr. Maura. Si el Sr. Maura con una agrupación organizada, con treinta diputados suyos, amigos muy adictos personales y políticos; con dos ex-ministros de autoridad y simpatía, los señores conde de Romanones y Aguilera, ha tenido que pactar alianza con el Sr. Maura y someterse, ¿qué van a hacer tres ó cuatro ex-ministros que ninguno tiene la personalidad política que el Sr. Maura, sin su organización y sin jefe? Respecto a la fuerza que puedan tener en las masas conservadoras, hay un dato concluyente para formar juicio. Los villaverdistas han tenido que darse de baja en el Círculo Conservador de la Carrera de San Jerónimo, y van a fundar otro. Si tuvieran mayoría en el actual, no tendrían necesidad de abandonar su casa. Hablo en esta forma porque V. me pide la verdad, y la expongo como si no tuviera opinión política. Del Sr. Maura he leído noticias por la carta que el jefe de los conservadores me dirigió a un íntimo amigo mío. En primer término, debo manifestarle, que cuanto ha teleografiado un correspondiente a un diario republicano, respecto a desatenciones del rey en su viaje a Tarbes con el Sr. Maura, es una novela. Al Sr. Maura no le preocupan esas miserias de la política menuda, y ni quiere aún desmentirlas. La opinión sabe el caso que debe hacer a ciertos informadores, de los cuales no se ocupa para nada el Sr. Maura. Opina el jefe de los conservadores, que cuando se abran las Cortes y el Sr. Maura presente su obra al Parlamento, será el momento de juzgarla, pero que antes no hay por qué promover bullicio ni agitar la opinión con impaciencias tradicionales y un espíritu de oposición que ha sido funesto para el país. El Sr. Maura no intenta seguir las huellas de los que todo lo creen por el gusto de molestar a los gobiernos, y dejará que el actual desenvuelva su política y lleve a las Cortes sus proyectos sin ocasionar molestias inútiles. Cree que los ministerios deben ser duraderos, si han de realizar algo eficaz y permanente para el bien de la nación, y le satisfaría el acierto del gobierno del Sr. Maura en la solución de los problemas que preocupan a la opinión. Para el Sr. Maura la política no consiste en arrojar del gobierno a unos con el fin de ocupar otros, y ver con gusto, y colaborando en ella desde el Parlamento, una obra del gobierno que fuera regeneradora de los intereses nacionales. Tales son las manifestaciones que escribe el Sr. Maura a un amigo suyo. Actualmente trabaja en los preparativos de la lucha electoral, contando a todos sus correligionarios que le escriben y prestándole su apoyo moral. Para la época en que se celebren las elecciones, el Sr. Maura se encontrará en Madrid.»

Las manifestaciones que dejo consignadas me parece que reflejan con fidelidad la situación de los partidos monárquicos y el estado de ánimo de sus principales personajes. Respecto a los republicanos, cuanto dije en mi crónica anterior ha venido a quedar confirmado. Los amigos del Sr. Salmerón presentan candidatura cerrada por Madrid y no quieren ceder a los liberales mas que un puesto, pero se cree que les concederán los dos que piden. Conviene advertir, según dicen federales importantes, que los que están en negociaciones con los salmeronianos, solicitando la concesión de dos puestos en la candidatura, son los federales adictos al del Sr. Salmerón, no los que han atacado al jefe de la Unión republicana en diversas ocasiones, en los mítins celebrados en el Círculo de la calle del Horno de la Mata. Tampoco prestan su apoyo a la candidatura los federales del Sr. Vallés y Ribot, ni los de la Asamblea de Madrid. Frente a la candidatura oficial de la Unión republicana se intenta presentar otra, en la que ya figuran los nombres de los Sres. Nakens (del cual se dice que no aceptará el puesto), y Soriano. Esta candidatura disidente estará mantenida por los protestantes de la Asamblea del Lírico, los rebeldes de los comités madrileños que no reconocen la jefatura del Sr. Salmerón y algunas personalidades de la Asamblea provincial. La impresión dominante, por lo que se refiere a Madrid, es que con la presentación de dos candidaturas, los republicanos tienen perdida la elección, y mas si se tiene en cuenta que los monárquicos van a la alianza. Obtendrán los dos puestos destinados a la minoría, y para ellos la lucha será viva entre los partidarios de las dos candidaturas. Por lo que se refiere a provincias, la opinión general es que con el fracaso de la Unión, los ataques al jefe y la disgregación de las fuerzas republicanas, la minoría perderá puestos en la futura Cámara.

El rumor de la boda del infante D. Carlos, príncipe vuido de Asturias, con S. A. la infanta doña María Teresa, ha sido negado por los ministros. Sin embargo, un amigo mío que reside en San Sebastián, me escribe el fundamento de la noticia, y voy a comunicarlo a los lectores. Pare-

VALENCIA

Decíamos estos días que la candidatura publicada por los periódicos, relativa al encasillado oficial, sufría profundas modificaciones, y no ha de tardar mucho el tiempo en darnos la razón.

Desde luego, podemos afirmar, que tanto moretistas como canalejistas están muy disgustados, y que algunos de los candidatos no parecen dispuestos a presentarse por los distritos que se les han asignado.

De los moretistas se decía ayer que no aceptaban Suca, y se añadía que se trataban de hacer trabajos encaminados a que luchara por ese distrito un monterista, con el apoyo de las fuerzas liberales y conservadoras. También se asegura que se estaban practicando gestiones para que fuesen el candidato por Gandía un moretista. En el distrito de Chelva, adjudicado a D. Fernando Ibañez, corría la noticia de que han surgido dificultades, no siendo extrañas a éstas aspiraciones ya antiguas en el mismo.

Respecto a los canalejistas, se afirmaba anoche que el Sr. Gutiérrez Más no acepta Liria, y que se dudaba de que el Sr. Dómine, que actualmente veranea en Galicia, luche por este distrito. De los conservadores, las impresiones de ayer eran la de que los dos candidatos más probables son los Sres. Lázaro y Tormo, el primero por Sagunto y el segundo por Albaida, aunque no faltaban quienes decían que el Sr. Tormo pudiera ir por otro distrito.

El Correo publicaba anoche un telegrama de su correspondiente en Madrid, que repetía la candidatura publicada, pero con las novedades de incluir por Torrente al Sr. Sales ó al señor conde de Daya Nueva, y por Sagunto al Sr. Ruiz Valarino ó otro candidato no designado todavía. También se decía en él que no se hallaba designado el candidato por Chiva.

De todo lo cual resulta que aún estamos muy atrás de lo definitivo en punto al encasillado.

El Ayuntamiento hizo ayer la visita oficial de cortesía al gobernador civil, acudiendo, en representación de la corporación municipal, el alcalde Sr. Llagaria, los concejales Sres. Martínez Aloy, Sanchis Bergón, Martínez (M.) y Lluch, y el secretario Sr. Jimenez Valdivieso. Entre el gobernador y los concejales se cruzaron frases de afecto y consideración, y el Sr. Alvarado ofreció devolver en breve la visita al Ayuntamiento, presidiendo una de sus sesiones.

Se encuentra en Valencia, desde el sábado de la pasada semana, el P. general de los PP. Camilo, con objeto de girar una visita a los conventos de la ciudad orden.

De paso para Aragón ha llegado a nuestra ciudad el P. Manuel Sánchez. Asistente general de la orden de las Escuelas Pías.

También ha regresado del Congreso Internacional Eucarístico, recientemente celebrado en Roma el, canónigo de esta Basílica Dr. D. Marcial Lopez Criado.

Plaza de Toros.—A las nueve y media.—Troupe rusa Ajax et George.—Preferencia, 0,65 céntimos; entrada general, 0,40 céntimos.

Teatro Pizarro.—Hoy, a las nueve, «La peseta enferma», «La Fosca» y «La Cuna», obras de gran éxito.

Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarsa, núm. 2.

En el ascenso de Madrid salieron ayer el presidente de la Diputación Sr. Alberola y don José Montesinos Checa.

El Sr. Llagaria, con una comisión de concejales, visitó ayer oficialmente al teniente de alcalde Sr. García Durrás, para darle el pésame por el fallecimiento de su señora esposa.

Los secretarios de Ayuntamientos de los distritos judiciales de Valencia se reunieron en el Ateneo Científico, bajo la presidencia del Sr. Jimenez Valdivieso, procediendo a constituir junta del distrito, y resultando elegidos:

Presidente, D. Francisco Molins Albiach, secretario de Muncada; vicepresidente, D. Andrés Arbiol Terrasa, secretario de Alboraya; secretario, D. Manuel Bray Rodríguez de Vera, secretario de Sorells; vocal para la Junta provincial, D. Manuel Escolano Zaragoza, secretario de Paterna. En la reunión se mostró decidido propósito de trabajar por el mejoramiento de la clase.

Bajo la presidencia de D. Juan Izquierdo se efectuaron ayer las siguientes subastas de acopios de piedra para la conservación de carreteras provinciales:

De Alborache a Silla, adjudicada provisionalmente como mejor postor a D. Daniel Moscardó Espert, por 5.745 pesetas; Alcala al Puerto de la Ollería, a D. José Benet Planelles, por 15.166, y Alcala a Silla, a D. Pedro Lopez Cabrera, por 9.885 pesetas.

Teatro Pizarro.—Hoy, a las nueve, «La peseta enferma», «La Fosca» y «La cuna», obras de gran éxito.

Urbentosa de Ubiña. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Se remiten gratis.

Enfermedades del Ano.—Sin operarla trata el médico especialista Sr. Higüez de Montoya. Colón, 17. Consulta de diez a una.

Según nuestras noticias, en breve será un hecho la inauguración del proyectado monumento en memoria del marqués de Campo, pues se halla ya en nuestra ciudad el último grupo escultórico que faltaba para completar dicho monumento.

La Dirección general de Aduanas ha dispuesto que el inspector liquidador de la Renta del alcohol con residencia en Zaragoza, D. Higinio Galiana, salga para esta capital y se ponga a las órdenes del inspector regional, con objeto de intervenir las fábricas de aguardientes de caña, rom y cognac, establecidas en esta capital, así como las de aguardientes compuestos y licores que utilicen el aguardiente de caña, rom y cognac como primeras materias.

Plaza de Toros.—A las nueve y media.—Troupe rusa Ajax et George.—Preferencia, 0,65 céntimos; entrada general, 0,40 céntimos.

Teatro Pizarro.—Hoy, a las nueve, «La peseta enferma», «La Fosca» y «La cuna», obras de gran éxito.

Para la represión del contrabando de explosivos en esta provincia han sido nombrados agentes D. Enrique Gironés Amador y D. Carlos Espian Fayás.

La Guardia municipal ha prestado durante el pasado mes de julio, 6.277 servicios, siendo los más salientes la detención de veinte individuos por robo, ciento uno por lesiones, y por faltar a la ley del Descanso dominical, doscientos catorce.

En el tren correo de Barcelona han llegado, procedentes de Palma de Mallorca, donde se ha celebrado el Congreso Odontológico, los representantes de la Sociedad Odontológica Valenciana D. Asencio Gómez y D. José Zarzoso.

Hoy llegará a nuestra ciudad el tercer tren botijo de Madrid, de la presente temporada.

Plaza de Toros.—A las nueve y media.—Troupe rusa Ajax et George.—Preferencia, 0,65 céntimos; entrada general, 0,40 céntimos.

Teatro Pizarro.—Hoy, a las nueve, «La peseta enferma», «La Fosca» y «La cuna», obras de gran éxito.

El arte de utilizar los restos es una cosa extremadamente sencilla desde que se ha vulgarizado el uso del «Extracto de carne Liebig».

Maestro.—Dice usted que Dios hizo el mundo para recreo del hombre. ¿Y cómo debemos recrearnos?

Discípulo.—Comiendo buenas tajadas.

Maestro.—Se necesita desahogo.

Discípulo.—Lo que se necesita son buenos dientes; para lo que es preciso enjuagarse a diario con el Licor del Pabo.

Crónica RELIGIOSA

En la iglesia del convento de Santa Catalina de Sena celebraron ayer los PP. Dominicos residentes en esta ciudad, una solemne fiesta en honor a su fundador Santo Domingo de Guzmán.

Oció un religioso franciscano, ocupando la Sagrada Cátedra el P. Angel Puchades, de la propia orden.

El orador pronunció un elocuente discurso panegírico del Santo español.

El templo se vio extraordinariamente concurrido, llamando poderosamente la atención de los fieles un cuadro al óleo pintado por un religioso dominico, representando al Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

Por el señor Vicario capitular ha sido nombrado cura ecónomo de la parroquia de la Fuente de San Luis D. José Pons Pons.

En el capillo instalado en la parroquial iglesia de San Andrés se han recaudado para el Pan de San Antonio, desde el día 1.º al 22 del pasado mes de julio, 281,91 pesetas y se han distribuido 2.128 libras de pan entre los pobres.

En la iglesia de Santa Catalina Mártir y parroquia de San Martín se han recaudado con el mismo objeto, desde el 22 al 29 del pasado julio, pesetas 127,22, habiéndose repartido 900 panes a varios conventos y asilos.

Crónica MORTUORIA

Nuestro particular amigo el vocal de la Junta de Instrucción pública, D. Germán Rodríguez Dalmau, está hoy bajo el peso de una honda desgracia. En la masía de San José, sita en el pueblo de Monserrat, a donde había ido en busca de la salud perdida, falleció ayer su respetable y virtuosa esposa, doña María Paz Chauvel.

Dama de grandes virtudes y de profundos sentimientos religiosos, su fallecimiento será sentido en nuestra ciudad.

A su afilido esposo D. Germán Rodríguez, y a sus hijas é hijos políticos, enviamos con estas líneas la expresión más sentida de nuestro pésame por la honda pena que los aflige, y en la que tanta parte toman sus muchos y buenos amigos.

Noticias MILITARES

El capitán general Sr. Loño marchará uno de estos días a Teruel, con objeto de revistar las fuerzas que guardan aquella capital.

Conforme con la noticia que ayer dábamos sobre cambios de cuarteles, hoy se circularán las órdenes para que empiece el traslado del regimiento 7.º mixto da Ingenieros al cuartel de San Domingo, el de Mallorca a San Juan de la Ribera y el de Guadalajara al del Refugio.

Han marchado a Cartagena las secciones de tiradores de los cuerpos de esta guarnición, con objeto de tomar parte en el concurso de tiro que se ha de celebrar en aquella ciudad hoy y mañana.

Ha sido propuesto para ayudante del 6.º depósito de reserva de caballería, el capitán D. Francisco Pardo Casasurán.

Ha quedado en situación de reemplazo el primer teniente D. Ernesto García Ortiz.

Ha solicitado ser incluido en la escala de aspirantes a pensión de la plaza de San Hermenegildo, el teniente coronel D. Gonzalo Alonso Pellicer.

TRIBUNALES

Ante la Sala de vacaciones se vieron ayer en juicio oral dos causas por lesiones, incoadas la primera por el juzgado de San Vicente contra José Burgos Genovés, y la otra por el de Carlet, contra José Alcever Reig. Fueron defendidos por los letrados D. Juan Gil Quinzá y D. Federico Lavernia.

ESCOLARES

La Junta directiva de la Asociación de Maestros públicos de esta capital, en la sesión última celebrada, acordó no admitir la dimisión del cargo de presidente honorario, presentada por D. José Serrano y Morales, exdelegado regio de primera enseñanza, por entender que sus trabajos en favor de la enseñanza, llevados a cabo durante el tiempo que ha estado al frente de la Delegación, y su entusiasmo y amor por el fomento de la cultura en Valencia, son los únicos títulos que movieron a la indicada Asociación a elegirle por su presidente honorario.

SOCIEDADES

El Colegio de Abogados de esta capital ha trasladado su domicilio de la plaza de Nules, núm. 2, donde estaba instalado hace ya muchos años, al piso principal de la casa núm. 25 de la calle de Comedias.

Se convoca a los presidentes de las Sociedades admitidas en la Casa del Pueblo a una reunión que se celebrará mañana, a las diez de la misma, en dicho Centro, para tratar sobre el traslado de domicilio y otros asuntos importantes.

La Sociedad «Peña de Valencia» celebrará esta tarde, a las seis, junta general para tratar un asunto de interés. Se ruega la puntual asistencia de los señores socios, y se advierte que, con arreglo a reglamento, se tomará acuerdo cualquiera que sea el número de los que concurren.

La Sociedad «Patronato Musical» de Pueblo Nuevo del Mar, celebrará esta noche baile familiar, y el domingo por la noche concierto por toda la banda.

Notas LITERARIAS

El laborioso y conienzudo escritor, nuestro querido amigo el Dr. D. Francisco Vilanova y Pizcueta, ha escrito y publicado una *Guía artística de Valencia*, que puede ser muy útil a los forasteros y a los mismos valencianos. Como indica su título, no describe nuestra capital en todos los conceptos: su objeto es indicar lo que en ella ofrece algún interés en el concepto artístico, señalando los edificios y monumentos notables, y reseñándolos con rasgos breves y noticias históricas concisas. Para mayor facilidad del viajero, divide la descripción por jornadas, cuyo itinerario marca. Tres de estas jornadas las dedica al interior de la ciudad, y otras tres a sus arrabales. Adornan este librito algunas vistas fotográficas.

SUCESOS

Frente a la Central de la Valenciana de Tranvías, ocurrió ayer un sensible accidente. El niño de 10 años Tomás Tejedor, se hallaba jugando con una lata de petróleo, cuando se le incendió éste sufriendo el machacho extensas quemaduras en el brazo y parte del cuerpo derechos. Pronóstico grave.

Angel Alonso Millán, de 26 años, burló ayer de la casa núm. 10, piso segundo, de la calle de Serranos, un reloj de oro que empeñaba momentos después en una casa de préstamos de la calle de Roterós. Caco, papeleta resguardó, é importe de

ésta, fué todo puesto a disposición del juzgado por el guardia municipal núm. 121.

Los ladrones visitaron ayer tarde el núm. 18 de la calle del Triunfo de Caballeros y el 9 de la de Carniceros, ignorándose la cuantía de estos robos, por hallarse ausentes los inquilinos.

En una de las balsas del Partero arrojó ayer algún individuo de malos instintos una sustancia venenosa, que causó a los pocos instantes la muerte de todos los peces que allí había. Los jardineros, con gran presteza vaciaron la balsa, introduciendo agua nueva, pero los peces ya no revivieron. Inútil es decir que el autor no fué hallado.

Al tener noticia de este hecho, el alcalde, señor Llagaria, dió terminantes órdenes para que se averigüe quien sea el autor de tal salvajada. Por su parte, el inspector de Sanidad municipal remitió al Laboratorio una muestra del agua envenenada, con objeto de conocer la sustancia que se ha empleado en su envenenamiento.

Como quiera que muchas personas suministran a los niños de corta edad agua de dichas fuentes para facilitar el babeo, advertimos la conveniencia de abstenerse de seguir dicha práctica, pues aunque las aguas han sido cambiadas, podían ocurrir lamentables accidentes.

Notas REGIONALES

FOYOS.—El día 2 del próximo mes de setiembre se celebrarán en este pueblo solemnes fiestas en honor de sus patronos, habiendo sido contratada para amenizarlas la Banda municipal de Valencia.

MONCADA.—Ha quedado constituido el comité liberal conservador-maurista, en la siguiente forma:

Presidente, D. Manuel Olmos Gimeno, propietario; vicepresidente 1.º, D. José Rodrigo Rodríguez, industrial; vicepresidente 2.º, D. Vicente Bailach Luensma, propietario.

Vocales: 1.º D. Juan Casans Chiralt, propietario; 2.º D. José Alós Roca, propietario; 3.º D. Ramón Rodríguez Soriano, industrial; 4.º D. Andrés Mateu Montagud, propietario; 5.º D. Luis Zamora Zateu, industrial; 6.º D. José Mari Pascual, obrero; secretario, D. Vicente Navarro Alós, propietario; vicesecretario, D. Jaime Camps Luensma, obrero.

REQUENA.—Atendiendo a peticiones del comercio, particulares y pueblos de la región, la feria de Requena se celebrará el presente año en los días del 12 al 20 del próximo mes de setiembre, según acuerdo de aquel Ayuntamiento, tomado en la sesión celebrada anteayer.

SOMATOSE

Contra la clorosis. Reconstituyente de primer orden.

De los Juegos florales.

(Discurso del mantenedor D. Teodoro Lorente, traducido en verso castellano.)

Compañeros: Siguiendo vuestra vía a mi puerta llamais blandamente, ó pensaisis que acaso dormiría, ó que, hurano, me escondía de la gente. Venid: veréis que franca está mi puerta. A mi lecho la noche baja ya; pero aún conservo el alma bien despierta, y aún de dorados sueños llena está.

Entrad: de casa sois, tomad asiento, ya que es el *Rat-Penat* quien os envía: ¿Queréis que se me mi cansado acento en fiestas del amor y la alegría? Yo os desoto tan dulces bendiciones que forma de expresallas no hallo en mí; más que de quejas, lleno de esperanzas, ya mi modesto testamento os di.

En aquel tiempo en que costumbre era respetar y acatar la senectud, de los viejos de blanca cabellera se aconsejaba humilde juventud. ¿Así venís? ¿Yo soy vuestro patriarca? Sólo una cosa excita mi fervor: *Sí Paz y Paz y Paz*, clamó el Petrarca, yo os diré siempre: *¡Amor, Amor, Amor!*

Amor a nuestra tierra bienhadada, a su límpido cielo, a su ancho mar, a la cima, de vides coronada, al otero poblado de olivar; a los llanos de rústicos anhelos, paga abundosa la ondulante mies, cual la segaron ya nuestros abuelos, y nuestros nietos segarán después.

Amor a nuestros muros destrozados, testimonios de lucha y de valor; a los viejos palacios arruinados que aún nos conservan el antiguo honor; a nuestra lengua dulce y halagüeña, que haceis, los nuevos vates, revivir, y a la que, también dulce, nos enseña Castilla, y a los pueblos logra unir.

Amor a las fantásticas leyendas que la abuela recuerda ante el hogar, y a los cantos que entona por las sendas la cuadrilla, de vuelta hacia el lugar; amor a nuestras fiestas afamadas, siempre de la alegría manantial, porque siempre estuvierón inspiradas en sentimientos de honradez cordial.

Amor a los altares venerados, donde la fe de nuestros padres fué; donde, de nuestras madres, vislumbrados fueron los cielos, por su ardiente fe; a la Cruz soberana y bendecida de los caminos protectora leal; a la cuna; el umbral de nuestra vida. A la tumba; su término fatal.

Amor a nuestra madre, a nuestras hijas: amor de amar, que es el amor más fiel; del cual eres emblema, ¡oh tú que firmas nuestra absorta mirada en tu dosel; el amor de Ausias March a Na Teresa; que hoy te brinda místico jardín, tributo de las almas, tierna presa que arrebola tu rostro de safín.

Amor que el pintor lleva en su paleta; amor que brota bajo el golpe del cincel; amor al ideal, que hace al poeta, y que el mundo le da por escabel; amor que, cual la luz, baja del cielo, que, cual ella, se expande por doquier, y que hacia allí dirige nuestro anhelo cuando queremos alas extender.

No crean, no, que hoy el saber destierra de las almas la santa inspiración; si se apagan sus fuegos en la tierra en ellas hallará siempre un rincón. El rincón de que sale tembloroso el suspiro de pena ó de placer; el rincón de se oculta silencioso cuanto inefable agita nuestro ser.

Allí, poetas que el amor inspira, vuestro canto eco amigo encontrará, de la epopeya está rota la lira, pero otra nueva Musa surgirá. Los campos no explorados, animosos, buscando ingnotas flores recorred; bajad de las alturas; generosos, para todos poesía y arte hacéd.

Para el buen labrador que ya pensando en la siega, su grano al surco da; para la madre, que al rapaz cuando, en su suerte futura sueña ya; para el que gime en doloroso lecho, para el que sarca proceloso mar; para el que tiene el corazón deshecho y no hay fiesta en que pueda disfrutar.

Academia Cavanilles.—1.ª y 2.ª enseñanza

Repaso bachiller, ingreso y peritaje CLASES AGOSTO Y SETIEMBRE.—CALLE DEL PALAU, 14

Para el que, moribundo, busca en vano reposado en su alma de apagada fé; el que pide remedio, estando sano: el que espera... y espera... ¡a saber qué! Para la virgen bella a quien la luna con su pálida luz hace llorar; para el que no gozó dicha ninguna; para el que todas las llegó a gozar.

Para todos, un himno de esperanza cantad: cantad un cáncion de amor: sed como el iris, nuncio de bonanza de la tormenta en medio del fragor. Grata limosna hacéd de poesía a los que esclavos de la prosa son; que la más negra noche se haga día; que se ablande el más duro corazón.

Y cuando al viento, para que lejanas las lleve, vuestras dulces trovas deis, ¡jamantes de las glorias valencianas, nuestra querida tierra no olvidéis! Si les dan vuestros cantos nueva vida, los oír Valencia con fervor, cual ahora los escucha embecida la reina cuyo cetro es una flor.

Coronas de laurel, rosas y palmas su mano generosa en premio os da: de Jayme y Pedro, vuestra voz, las almas conmovier en sus tumbas lograrán. Cual aura saludable y deleitosa vuestro canto, que amor patrio inspiró, volará desde el gran Peñacolsa a la cumbre atrevida del Mongó.

Y bajará de la celeste esfera con acordes de místico laud, un mensaje; y dirá de esta manera: «Noble hermandad del *Rat-Penat*, salud! Los laureles que ciñen vuestras sienas »del Amor eterno muestran el ser. »Desde el emporio os dan los parabienes »LLUIS VIVES—AUSIAS MARCH—VICENT FERRER.»

VÍCTOR NAVARRO (1).

DE MÚSICA

ULTIMOS ECOS DEL CERTAMEN

Han pasado algunos días desde que se celebró el Certamen, y hasta ahora no ha habido (que sepamos), ninguna formal protesta... de avería. Se publicó el resultado, y como ocurre siempre, los premiados en primer lugar, se fueron contentos; y descontentos los demás. Para que esto no ocurriese, sería preciso hacer como en el Conservatorio: todo el mundo primer premio, y todos sobresalientes.

Verdad es que este año el fallo del jurado ha excedido a sobrasas. No es de extrañar, y ello debe achacarse a la realidad misma de las cosas.

Prescindamos aquí de teje-manejes ocultos, de eso de los misticos falsificados, etc., cosas que no pudiendo probarse no se deben mencionar. Vayamos sólo a lo que den de sí los hechos, que en definitiva son los más seguros sostenes para hacer deducciones. Y de lo ocurrido en el Certamen de este año, se desprende que los concursos de tal clase, (sobre todo, cuando se realizan ante pocos juzgadores), se parecen mucho a los exámenes oficiales que antes se hacían en Universidades é Institutos.

Hay mucho de casual, de circunstancial, en esto de los certámenes; y así como un director bueno y de conciencia no debe desanimarse sino le dan un primer premio que otras veces consiguiera, tampoco debe engreirse si resulta premiado en primer lugar.

En efecto (y esto se ve todos los días), en aquellos exámenes oficiales a que antes se hacía referencia, es cosa muy corriente ver alumnos de positivo talento tener un poco de mala suerte y quedar en mal lugar. En cambio, se ve a audaces ignorantes, dispuestos a todo, y... sacar las tres únicas bolas que sabían, y llevarse un sobresaliente como una casa.

Pues lo mismo ocurre en los concursos de música, tal como se verifican en Valencia. No se pone a las bandas en condiciones de lucir sus verdaderas facultades; no hay selección de obras, no hay ejercicios de lectura, etc. Y de todo ello resulta que una buena música puede aparecer con su mérito desconocido, y otra, mediana ó mala, salir triunfante. Un poco de nerviosidad, algo de inconsciencia, bastan para que, tanto el director como los músicos, sin darse cuenta de ello, no estén a la altura que creen realmente alcanzar, y que de hecho alcanzan ordinariamente. Y por otra parte sale el estudiante malo, el estudiante osado, y este acierta por casualidad una vez, y héte ahí ya consagrada palmariamente la insuficiencia del atrevido.

Repetiendo lo indicado en otro artículo, es evidente que el principio de la mecánica «lo que se gana en velocidad se pierde en fuerza», resulta tan inmutable, tratándose de fuerzas físicas, como de fuerzas intelectuales. En la sensibilidad musical este principio tiene una aplicación exacta: a mayor movimiento inútil, menor resultado expresivo. ¿Que el resultado del fallo en el último certamen no siempre está de acuerdo con este principio? Pues no es la ciencia quien miente.

Ni los fallos de los jurados son dogmas, ni el error humano deja de poder penetrar en un tribunal juzgador. Cuando una suma sale mal no es culpa de las matemáticas.

Es, pues, preciso reconocer que lo eventual reina muchas veces en los certámenes.

Para muchos, las músicas de Torrente y de Játiva han quedado postergadas.

«Deben desanimarse por eso? De ningún modo. Ambas, sobre todo la de Torrente, han dado pruebas de valer positivamente. La banda torrentina, por ejemplo, tiene una brillante historia que no puede borrar una sola postergación; y cuando la han reconocido su supremacía nombres como los de un París, un Pedrell, un Bretón, un Caballero, sus méritos están más que acreditados. Lo mismo podemos afirmar de las demás músicas. Y se dice esto precisamente, porque el mismo día del fallo, se oía a los músicos desalentados de varios pueblos anunciar el retraimiento; y eso no debe pensarse, cuando en la conciencia del público está el verdadero valer de cada corporación.

La mejor manera de demostrar que una postergación es injusta será volver al concurso, pidiendo antes al Ayuntamiento (con la debida antelación) que se verifique aquel acto en condiciones que permitan hacer las pruebas de ejecución, lectura, etc., las cuales aquliten positivamente el valer de cada música, y den al Jurado tiempo para dictar un fallo que no resulte emitido con precipitación é intranquilidad.

E.

(1) Este trabajo literario, lleno de grandes dificultades, que han sido felizmente vencidas, ha sido escrito en tan breve tiempo como la propia original. A las veinticuatro horas de llegar a manos de D. Víctor Navarro, registrador de la propiedad en Alcoy, y que se halla veraneando en la Ollería, los periódicos que la publicaban, enviaba su bella traducción al Sr. Lorente, que ha agradecido mucho la atención de su antiguo y estimado amigo.

PLAZA DE TOROS

La empresa de las funciones nocturnas de la Plaza reanuda esta noche sus agradables veladas, inaugurando un escenario, donde se propone presentar ante nuestro público los números que en los principales teatros más llamen la atención. En la función de hoy tomarán parte los artistas que más llamaron la atención en el teatro de Apolo; la inimitable *troupe* rusa y los sensacionales dentales Ajax et George, que ejecutarán sus increíbles ejercicios alternando con exhibiciones cinematográficas y concierto por numerosa banda de música.

Los precios, con objeto de que el espectáculo esté al alcance de todas las fortunas, serán muy económicos: 65 céntimos de peseta la preferencia y 40 la entrada general. La función, que será única, comenzará a las nueve y media.

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).

Castellón 4, a las 21.10.

El próximo eclipse.

Los astrónomos ingleses que componen la expedición oficial inglesa encargada de estudiar el próximo eclipse total de sol, y que, según comunicó, llegó ayer a esta capital, ha visitado hoy varios edificios y solares para instalar sus aparatos.

Han estado en los campos de prácticas agrícolas, en la fábrica de ladrillos de D. Tiburcio Martín, en el Hospital en construcción y en los terrenos propiedad del concejal D. Enrique Jimeno.

Parece que la citada comisión ha elegido para estudiar el próximo fenómeno celeste, el terreno del nuevo Hospital en construcción, y en breve comenzarán los trabajos de instalación de los aparatos que han traído, entre los que sobresale un telescopio de catorce metros de longitud. El peso de todos los aparatos es de catorce toneladas. El día 18 del actual llegará el presidente de esta comisión Mr. Callandar.

Otros astrónomos ingleses instalarán observatorios en la ermita del «Bartolo», en Alcalá de Chivert y en Alcocebre.

Notas políticas.

Según se aseguraba en los pasillos del gobierno civil, mañana quedará ultimado el encasillado oficial de esta provincia. Dícese que lo constituirán dos monteristas, dos moretistas, un canalejista (el marqués de Benicarló) y dos conservadores.

Los senadores serán un conservador y dos monteristas. Mañana regresará a Madrid el Sr. Badía. Según mis noticias, no aspira a figurar en el encasillado de diputados a Cortes.

Varias noticias.

Durante la permanencia en Tortosa del P. Rafael Delarbra, Visitador general de los Franciscanos de esta región, se ha verificado la elección de los guardianes de los conventos de la Orden, recaeando el nombramiento de guardián de Villarreal a favor del P. Francisco Bragulat, y del P. José Ahún, para Alcalá de Chivert.

El domingo se inaugurarán ocho de las fuentes públicas. La prensa, con este motivo, dedica grandes elogios al Ayuntamiento.

Una empresa trata de adquirir unos saltos de agua para dar luz eléctrica a esa ciudad, en cantidad suficiente para el alumbrado.

Ha marchado a Morella el coronel del regimiento de Tetuán, Sr. Moreno.

Por los agentes de la autoridad ha sido detenido el vecino de Campanar, José Arnal, reclamado por el juzgado.

M.

Diario de Avisos

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS hipotecarios al 4,25 por 100 de interés anual, amortizable a largo plazo de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. Agente del Banco: BENITO ALTET. Calle del MAR, núm. 57.—VALENCIA

SANOL PIZÁ, invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Corriente tenor a 6 marcos.—4 y 6 reales frasco. De venta en Valencia: Hijos de Blas Cuevas, y doctor Costas, calle de San Vicente. A todo el que lo solicite se le regalará un frasquito de SANOL PIZÁ.

Se convoca a los señores socios del Club Velocipédico Valenciano para que asistan a la junta general que se celebrará mañana, a las doce, por primera y segunda convocatoria, para tratar asuntos de interés.

Comida y Cena del GATO VERDE.—CAFE RESTAURANT

Todas las misas que se celebrarán mañana, 6 del corriente, en la iglesia de San Nicolás...

EL SEÑOR Don Andrés Gargallo y Causa que falleció el día 6 de Agosto de 1893

Su viuda, hijo, hija política y nieta, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 6 de los corrientes, en la parroquial iglesia de San Agustín y Santa Catalina...

D. Francisco Climent Talens y Doña Vicenta Climent Talens en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento.

Sus padres y hermanos suplican, y agradecerán a sus parientes y amigos, asistan a alguno de dichos actos religiosos.

Armónica por Eduardo L. Chavarrí. Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignon

Cuentos del Júcar por D. José María de la Torre

Cambio Oficial de Ayer Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza

Telegramas Bursátiles Cotización del Colegio de Corredores

Telegramas del día 4 de agosto De París, a las 14.

De Barcelona, a las 16. Interior... Amortizable... Exterior...

De Madrid, a las 16. Interior... Amortizable... Exterior...

De Coruña. Coruña.—La solución satisfactoria de la huelga de transeúntes...

De Barcelona. Barcelona.—A las tres de la madrugada terminó la sesión del Ayuntamiento...

De Madrid, a las 16. Interior... Amortizable... Exterior...

El casamiento de D. Alfonso. Londres.—Dicen de Roma que el cardenal Reinaldi será el encargado de presentar el proyecto de casamiento de Alfonso XIII.

Nueva York.—Los plenipotenciarios rusos y japoneses se han trasladado a Portsmouth. El martes comenzarán las conferencias para la paz.

Londres.—Al The Times comunican de Tángier que la concesión de la construcción del muelle había sido prometida a Alemania el año último...

París.—El representante de la Agencia Havas en Tángier comunica lo siguiente: «Los agentes alemanes declaran que no se trata actualmente de nuevas concesiones para los alemanes...

Según asevera el empresario alemán, la concesión de las obras del muelle de Tángier quedó hecha en principio al llegar al Fez el embajador del kaiser.

Sin embargo, hay que recordar que en Tángier los estudios realizados al principio para las obras del puerto lo habían sido por una casa francesa...

Publica las siguientes disposiciones: Que no se desente al catechístico del Instituto de Valencia D. Manuel Polo y Peyrolón...

El Sr. Villanueva nos ha dicho que visitará los arsenales, pero que todavía no tiene acordada la fecha. Respecto a su designación para una plaza de vitalicio...

Dice que el presupuesto de 400 millones para la Marina de que hablan algunos periódicos, le parece excesivo. Piensa suprimir la subvención de 5.000 pesetas al Fomento Naval...

El Sr. Echegaray ha dicho que no pondrá mano en la ley de alcoholes hasta que se abran las Cortes, y que son infundios cuanto se diga en contrario.

Hasta el lunes no habrá Consejo de ministros. Para entonces se hallará en Madrid el conde de Romanones.

En Sarriá ha dejado de existir el Dr. D. Francisco Mora, obispo de Hierápolis. El Sr. Soriano en León.

León.—Llegó el Sr. Soriano (D. Rodrigo), siendo acompañado al hotel por sus amigos. Dió un mitin en el teatro, al que asistieron obreros...

Coruña.—La solución satisfactoria de la huelga de transeúntes se debe a la libertad del patrón de la traza «Amalia».

Barcelona.—A las tres de la madrugada terminó la sesión del Ayuntamiento. Ha sido accidentada, originándose varios incidentes personales.

Madrid.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el tratado de comercio con el Japón y el de amistad con Francia.

Madrid.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el tratado de comercio con el Japón y el de amistad con Francia.

Madrid.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el tratado de comercio con el Japón y el de amistad con Francia.

Madrid.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el tratado de comercio con el Japón y el de amistad con Francia.

Madrid.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el tratado de comercio con el Japón y el de amistad con Francia.

Madrid.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el tratado de comercio con el Japón y el de amistad con Francia.

atender debidamente algunos servicios municipales. Se ha presentado al gobernador el candidato por Granollers, D. Salvador Viada.

Madrid 4, a las 22:50 De veraneo. En los trenes de hoy salieron para San Sebastián y otros puntos de la Península...

De San Sebastián. Como el luto oficial de la corte por el fallecimiento del infante D. Fernando ha de ser de nueve días...

El Heraldo de Madrid, en su número de esta noche, recoge el rumor difundido hoy por los círculos políticos...

Comunican de Ubeda que hoy puso fin a sus días, disparándose un tiro en la sien derecha, un individuo recién casado...

Despachos recibidos esta tarde de Trubia, comunican que se ha solucionado ya la cuestión de los consumos...

Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

The Daily Chronicle dice en un artículo de fondo que es inadmisibles las hipótesis de una guerra entre Inglaterra y Alemania...

El corresponsal del Daily Chronicle en Berlín dice que la opinión pública alemana se acostumbra ya a la idea de la anunciada visita de la escuadra inglesa al mar Báltico...

La Junta municipal republicana ha acordado dejar al arbitrio del Sr. Salmerón y de la minoría parlamentaria la designación de candidatos a la diputatura a Cortes por Madrid.

En primer lugar se discutieron cuantos puestos debían concederse a los federales, y reayendo votación sobre ello, ocho de los presentes dijeron que dos...

Madrid 5, a las 2:20. Hablando de guerras. Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

Madrid 5, a las 2:20. Hablando de guerras. Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

Madrid 5, a las 2:20. Hablando de guerras. Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

Madrid 5, a las 2:20. Hablando de guerras. Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

Madrid 5, a las 2:20. Hablando de guerras. Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

Madrid 5, a las 2:20. Hablando de guerras. Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

Madrid 5, a las 2:20. Hablando de guerras. Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

Madrid 5, a las 2:20. Hablando de guerras. Un telegrama de Londres comunica que el arsenal de Pembroke será transformado en arsenal especial para submarinos...

La causa de los gitanos. Según despachos recibidos de Badajoz, se ha suspendido en la Audiencia de dicha ciudad el juicio de la causa de los gitanos.

De Nueva Orleans telegrafían que han ocurrido 54 casos nuevos de fiebre amarilla. De los atacados han fallecido cinco.

Comunican de Tokio que se ha confirmado la capitulación de las tropas rusas de Sakaline, compuesta de 70 oficiales y 3.200 soldados.

Dicen de Huesca, que los oficinas de Hacienda instaladas en San Francisco, se hallan en peligro inminente de ruina.

Participan de Berlín que la Cancillería examina detenidamente el Memorandum francés. Añaden que no está todavía fijada la fecha para la salida de la comisión que ha de ir a Tángier.

A las seis de la mañana de ayer se sintió en Florencia un fuerte y prolongado temblor de tierra, que ha causado numerosos daños en los edificios.

En algunos círculos políticos de París se dice que Francia se desinteresará de su aliada Rusia, al menos financieramente...

En el teatro de la Zarzuela se celebró el estreno de Género del Reino, que resulta un verdadero plagio de la revista Certamen Nacional.

En la calle de Echegaray hubo anoche gran alarma por haberse declarado un incendio en el piso tercero de la casa núm. 6.

Un telegrama de Melilla dice que a las dos de la tarde de ayer salió de aquel puerto con rumbo a la kabila Quedana, un carabao rifeño conduciendo mercancías.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

La causa de los gitanos. Según despachos recibidos de Badajoz, se ha suspendido en la Audiencia de dicha ciudad el juicio de la causa de los gitanos.

De Nueva Orleans telegrafían que han ocurrido 54 casos nuevos de fiebre amarilla. De los atacados han fallecido cinco.

Comunican de Tokio que se ha confirmado la capitulación de las tropas rusas de Sakaline, compuesta de 70 oficiales y 3.200 soldados.

Dicen de Huesca, que los oficinas de Hacienda instaladas en San Francisco, se hallan en peligro inminente de ruina.

Participan de Berlín que la Cancillería examina detenidamente el Memorandum francés. Añaden que no está todavía fijada la fecha para la salida de la comisión que ha de ir a Tángier.

A las seis de la mañana de ayer se sintió en Florencia un fuerte y prolongado temblor de tierra, que ha causado numerosos daños en los edificios.

En algunos círculos políticos de París se dice que Francia se desinteresará de su aliada Rusia, al menos financieramente...

En el teatro de la Zarzuela se celebró el estreno de Género del Reino, que resulta un verdadero plagio de la revista Certamen Nacional.

En la calle de Echegaray hubo anoche gran alarma por haberse declarado un incendio en el piso tercero de la casa núm. 6.

Un telegrama de Melilla dice que a las dos de la tarde de ayer salió de aquel puerto con rumbo a la kabila Quedana, un carabao rifeño conduciendo mercancías.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

El emperador de Alemania es el profesor de equitación de sus hijos. Cuando van al picadero se quita el kaiser la americana y permanece en el centro armado de una larga hasta.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Juan Bautista Muñoz, Torres, de 2 años, Camino del Caballal, de entorcolitis.—Josefina Sarrion, Valle, de 12 días, Mosen Femares, 13, de catarro asfítico. Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Juan Bautista Puchades Sanchez, de un año, Carrera de Encortas, traste 2.º, de enteritis.—Josefa Marés Climent, de 60 años, Pelayo, 8, de acceso de asistolia. Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3. Defunción: Josefa Martí Escrivhuela, de 30 años, Troya, 20, de nefritis parenquimatosa. Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 6.—Hembras, 4. Defunciones: Ana Villalba Murio, de 2 años, Casas del Real, 6, de meningitis morbillosa.—Julian Palido Valentin, de 9 meses, Alboraya, 86, de bronquitis capilar.—Marina Calvo Dalaguera, de un año, Moret, 8, de meningitis. Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 20.—Defunciones, 5.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de las Nieves.—El oficio y la misa son de la Dedicación de Santa Maria de las Nieves, con rito doble mayor y color blanco. SANTOS DE MAÑANA.—La Transfiguración del Señor. CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de San Esteban. Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de San José. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Paciencia, en San José. Cultos En el Salvador y Santa Mónica, a las tres y media de la tarde, cantará el reverendo Clero solemnes vísperas, completas, maitines y laudes en honor de la Transfiguración del Señor. En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra a las diez de la mañana misa solemne; y a las seis de la tarde Rosario y solemne Salve. En San Andrés, la Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados celebrará al anochecer rosario y Salve cantada. En los Santos Juanes, San Bartolomé, Santa Catalina y Santa Mónica, al anochecer tendrá lugar el ejercicio de la Felicitación Sabatina. En el Patriarca, a las cuatro, y en Carmelitas, a las cinco de la tarde, solemne Salve en honor de la Virgen Santísima. En Santa Catalina de Sena se celebrará mañana, a las siete, misa de Comunión; y por la tarde, a las cuatro y

media, junta de hermanos de la V. O. T. de Santo Domingo; y a las cinco y media, el ejercicio del Rosario, con sermón.

Observatorio METEOROLÓGICO

de la Universidad de Valencia de agosto de 1905 A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 755,80; termómetro, 29,0; humedad, 78; ESE; calma; despejado. DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol, 35,4.—Máxima a la sombra, 30,2.—Mínima a la sombra, 21,6.—Máxima al viento, 15,3.—Evaporación en milímetros, 7,4.—Lluvia en milímetros, 0,0.—Velocidad del viento en kilómetros, 62. Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 5 horas y 3 minutos, y se pone a las 7 y 10. La luna sale a las 9 y 49 minutos de la mañana, y se pone a las 10 y 0 de la noche.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE PIZARRO.—A las nueve de la noche. —La peseta enferma.—La Fosca.—La Cuna. PLAZA DE TOROS.—Cinematógrafo.—Ajax et George.—Troupe rusa.—Concierto.—A las nueve y media.

CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ.—Audición de gramófono y cuadros de cinematógrafo, entre ellos «El asno humano» y «Carreras de caballos en París».

SECCIÓN COMERCIAL

Cotización de VALORES Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 4 de agosto de 1905: FONDOS PÚBLICOS Deuda perpetua a 4 por 100 interior: 78,50 d. En títulos pequeños: 78,50 y 78,75 d. Deuda amortizable a 5 por 100: 99,40 d. Obligaciones provinciales de Carrteras: 105,75 d. Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 105,50 d. Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel, serie A: 105,50 d. Id., id., serie B: 105,50 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie: 105,25 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 105,25 d. Id., id., quinta emisión (Mataderos): 105,00 d. Id., id., sexta emisión (Ensanche): 101,00 d. El síndico-presidente, Vicente Samper.

Productos del Campo

Precios y Observaciones Chiva 3.—Vino tinto, el decalitro, de 0,75 a 1 peseta; vino blanco, de 1,50 a 2; aceite, la arroba, 12; algarrobos, 1,75; trigo, la varchilla, 4; maíz, 2,00; cebada, 2,25.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 4 DE AGOSTO Vapor Cabo Quejo, de Marsella y escalas, con cargo general. Vapor Jativa, de Génova y escalas, con cargo general. Vapor Jativa, de Tarragona, con cargo general. Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona, con cargo general. Vapor Carmen, de Barcelona, con cargo general. Vapor Vicente Sanz, de Cullera, de tránsito. DESPACHADOS Vapor Cabo Quejo, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros. Vapor Jativa, para Huelva y escalas, de tránsito y otros. Vapor Castro Urdiales, para Garrucha, en lastre. Vapor Opal, para Hull y escalas, con fruta.

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

SUCURSAL de JUAN de MATA SIMON Calle de San Fernando, 20 y 22 Ferreteria, loza, cristal porcelana, y artículos de fantasia.—Vinos especiales para enfermos.—Cafés extra, tostados al día. NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTA CASA

LA ELÉCTRICA E INDUSTRIAL MIGUEL OLAYA San Vicente, 95.—Teléfono 785. Material para gas y electricidad.—Ventiladores eléctricos.

CASA LAVIÑA Antonio Sánchez Ferris Almacenes de música, pianos, armonios, instrumentos para banda, orquesta y salón. Bajada San Francisco, núm. 29

Perfumería Francesa ABADIA DE SAN MARTIN, 2 Completo surtido en perfumería extranjera.—Surtido especial en perfumes novedad a precios económicos.

El Gato Verde Cervecería y Restaurant CALLE DE LA PAZ, letra P Servicio a la carta.—Especialidad en helados.

EUGENIO BURRIEL PLAZA DE LA REINA, 1 Dulces, bombones y especialidad para toda clase de encargos.—Restaurant y helados.—Banquetes y lunches.

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores. UN TOMO, 3 PESETAS Imprenta Domenech.—Mar, 65.

MATERIAL ELÉCTRICO DE TODAS CLASES Luis Molina Alarcón ELECTRICISTA Paz, 5, bis, Valencia.—Teléf. 382

Bordones Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonaci, Barcelona, 17.

Sellos y Grabados L. FARINETTI Paz, A G

CASA LUBAT Calle de Zaragoza, 24, Valencia Optica, cristales isométricos y de roca, electricidad, máquinas electro-medicales, aparatos para vinos, de ingeniería.

''VALENCIA, '' Sus monumentos y artes, su naturaleza e historia, Por D. TEODORO LLORENTE. De venta en la administración de LAS PROVINCIAS

LA ELÉCTRICA E INDUSTRIAL MIGUEL OLAYA San Vicente, 95.—Teléfono 785. Material para gas y electricidad.—Ventiladores eléctricos.

CASA LAVIÑA Antonio Sánchez Ferris Almacenes de música, pianos, armonios, instrumentos para banda, orquesta y salón. Bajada San Francisco, núm. 29

Perfumería Francesa ABADIA DE SAN MARTIN, 2 Completo surtido en perfumería extranjera.—Surtido especial en perfumes novedad a precios económicos.

BOTELLA Papelería.—Objetos de escritorio y dibujo.—Naipes finos y ordinarios. CALLE SAN VICENTE, 141

MUSICA Pianos e instrumentos de todas clases (castiños gratis). LUIS TENA Calle de San Vicente, 99

Bar Versalles Espumosos, leche pura de cabra, aperitivos, fiambrés extra, y especialidad en el café y la cerveza.—CALLE PAZ, 15.

Biblioteca Teológica Popular Económica DIOS Un tomo 75 céntimos. Imp. Domenech, Mar, 65.

Loza, Cristal y Porcelana Especialidad en Mayólicas.—Precios sin competencia. Vicente Martínez Sanz Calle Paz, 17, Valencia

Material eléctrico MECHEIRO DR.—El mejor y más barato. ANTRACOFOS Calle del Mar, 50.—Teléf. 713.

El Gato Verde Cervecería y Restaurant CALLE DE LA PAZ, letra P Servicio a la carta.—Especialidad en helados.

EUGENIO BURRIEL PLAZA DE LA REINA, 1 Dulces, bombones y especialidad para toda clase de encargos.—Restaurant y helados.—Banquetes y lunches.

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores. UN TOMO, 3 PESETAS Imprenta Domenech.—Mar, 65.

Año Cristiano----- 15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65

Chocolates R. COMOS Especialidad a la vainilla. SANTA CATALINA, 16

Chocolates R. COMOS Especialidad a la vainilla. SANTA CATALINA, 16

PAPELES PINTADOS y objetos decorativos.—Para vases transparentes.—Artículos de relieve en cartón.—Cueros repujados. F. LLORENS.—Barceya, 12 y 14

L' IDEAL Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente núm. 2, Chafalán

Cuentos del Júcar por D. José M.ª de la Torre Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

¡¡Es el primero y el más acreditado!! Descúbrase de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno les de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA. Exijase el nombre de Escríva. Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.—En Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Torrens y C.ª, y Vda. Hijos de Rives.

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡Veintidos años de éxito creciente!! en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical. SEIS REALES EL FRASCO Depósito central: Vía de E. Escríva, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

NORTH BROS LIGHTNING FREEZER La mejor Heladora Americana (4 movimientos) Depósito para su venta: Zaragoza, 13 y 15.—Teléfono núm. 66 Bateria de cocina, Artículos de menaje y para regalos. Neveras, Plata Meneses, Caberteria, Artículos para cafés, fondas, etc --Torres Hermanos y Lucía

ESTÓMAGO ARTIFICIAL 6 polvos del Dr. KUNTZ Diez años consecutivos de triunfo en triunfo garantizan el éxito indiscutible y universal en todas las afecciones del tubo digestivo e intestinos, por antiguas y rebeldes que sean y aunque no hayan cedido a otros tratamientos, pues millares de enfermos que primero recurrieron a específicos baratos; terminaron por emplear el insustituible y célebre ESTÓMAGO ARTIFICIAL, viendo pronto curadas sus dolencias y empezando el alivio a las primeras dosis.—Caja, 7'50 pts.; media caja 4 pesetas, en todas las farmacias del mundo y droguería de los hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado, Valencia. CONFITES SUM, lo mejor para el estreñimiento. Una peseta el pomó. Pídase en farmacias.

THE DEL MONCAYO----- Este precioso Thé, compuesto de las diversas plantas medicinales que nos facilita el Moncayo (Aragón), cura radicalmente los padecimientos del estómago, hígado y riñones, dolores de vientre, malas digestiones, reumas, anemias y dolores de cabeza. El THE MONCAYO es un gran purificador de la sangre, y con su uso constante se curan las afecciones herpéticas y se evitan los ataques apopléticos (feriduras). CAJA 8 REALES De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Herboristerías DEPÓSITO GENERAL Calle del León, 22, Barcelona

Negocio productivo Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1.000 pesetas producen de 20 a 30 al mes Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas.—Operaciones sobre toda clase de garantías con interés convencional.—Compra-venta y gestión de toda clase de derechos. Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confían. —Informes gratis. COLON, 86, BAJOS, IZQUIERDA

La Primitiva Valenciana Talleres de construcción de máquinas de Bartolomé Montañés Calle de Játiva, letra A (junto al Instituto) Máquinas de vapor, Turbinas perfeccionadas, Aparatos para aserrar maderas, Bombas de todos sistemas, Instalaciones completas para Sociedades Agrícolas y Comunidades de regantes, Norias, Prensas hidráulicas y de doble efecto para aceites y vinos, Molinos arroceros y harineros y toda clase de aparatos.

Callicida Lluch Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio UNA peseta. De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Palau, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

La Unión y El Fénix Español Compañía de seguros remidos AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE España, Francia y Portugal 41 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio 2'50 pesetas bota. De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá). Calle de San Vicente, núm. 17

Se vende un espacioso almacén situado en la calle de la Libertad, números 21 y 23 (Cabañal). Informes en Valencia, calle de Lauria, núm. 20, entresuelo, izquierda.

DINERO a comerciantes e industriales, a propietarios y a militares. Intereses módicos. Razón calle de Orlón, 88, bajo, izquierda, de 10 a 12 y de 4 a 6.

Modista Corte modista. Últimas modas. Se confeccionan trajes desde 5 a 25 pts. Huerto de los Sastres, 4, principal, derecha. Teléfono 630.

Venta Se vende una casa en Benimámet, planta baja, con huerto, calle del Angel. Dará razón José Barrachina, plaza de la Tienda.

ORO Se compra a los mejores precios en plaza, y toda clase de moneda del país y extranjera. Nota.—Se compran monedas de oro y plata falsas por todo su valor intrínseco. Pellicer, casa de cambio, Bajada San Francisco, 22.

Alquiler Se alquila la única habitación de la casa calle Congreso, núm. 1, segunda puerta. Razón Serranos, 14.

Venta de un chalet de utilidad y recreo, ya ha costado 20.000 duros y se vende por 6.000. Informarán Salduers, 10.

Motores a gas pobre Crossley: se vende uno de 28 caballos y otro de 40. Para tratar plaza de Villarrasa, núm. 2 (despacho), de diez a una.

Venta Se vende un nuevo y magnífico dormitorio estilo Luis XV. Razón Cuarte, 88, bajo.

SOLITARIA Curación cierta y dos horas en GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de París

EN el mejor punto de esta capital se ceden dos habitaciones para dos caballeros, con asistencia y trato de familia. No es casa de huéspedes. Dará razón el limpiabotas de la plaza Mariano Benlliure (antes Pelota), núm. 1. —S

BUQUES Isla Marítima Compañía de vapores correos Mallorquines Servicio fijo semanal entre este puerto, Ibiza y Palma. Salidas todos los viernes a las doce de la mañana, admitiendo carga para ARGEL, con transbordo en Palma, a fletes reducidos. Para más informes dirigirse a su consignatario D. Juan Domingo, calle del Conde Pestagua, núm. 4, Grao.

NOTA. Se supliran a los señores cargadores, se sirvan mandar las notas de embarque el jueves, y las mercancías el mismo día o el viernes, antes de las nueve de la mañana.

Servicio regular de vapores. Para GLASGOW El vapor BAROSS cargará el día 5 y saldrá el 7 del corriente. El vapor SAPHIRE cargará el día 8 del actual.

Para Londres El vapor GARBALDI saldrá el día 8 del actual. El vapor LINA saldrá el día 12 del actual fíjamente. Para Glasgow El vapor ERANOS saldrá el día 10 del actual fíjamente. Consignatarios: Sres. Hueso y Oleina, Pintor Sorolla, 11, principal, Valencia.

CREMA DE BISMUTO de ANDRÉS Y FABIA Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldías que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo. De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá). Calle de San Vicente, núm. 17.

LIVERPOOL Y SWANSEA El vapor VENEDOTIAN cargará el día 5 de agosto. Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo. Viaje rápido EL CABO SAN MARTIN saldrá el 7 del actual, para Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloid Malagueño», y a primas muy reducidas.

EL CABO SILLEIRO saldrá el 7 del actual, para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloid Malagueño», y a primas muy reducidas.

El CABO ESPARTEL saldrá el 7 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloid Malagueño», y a primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogueras, plaza del Principio Alfonso, 16. En el Grao informarán Muelle núm. 6.

Para Londres El vapor GARBALDI saldrá el día 8 del actual. El vapor LINA saldrá el día 12 del actual fíjamente. Para Glasgow El vapor ERANOS saldrá el día 10 del actual fíjamente. Consignatarios: Sres. Hueso y Oleina, Pintor Sorolla, 11, principal, Valencia.

Vapores de los Srs. Vinuesa y Compañía, de Sevilla EL NUEVO VALENCIA saldrá el día 7 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. EL MANUEL ESPALIU saldrá el día 7 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores. Consignatarios: F. y M. Perera, Agentes: Vicente, Carlos Lagarda, Chapa, 25, Grao.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino. Para Londres y Hamburgo El vapor CORTES saldrá el 7 del corriente. El vapor SOLIS cargará el día 12 del actual. Para Londres y Amberes El vapor LUQUE cargará el día 10 del actual. Consignatarios: Sres. MacAndrews y C.ª, Paz, letra J, principal, Valencia.

Compañía sevillana El vapor SEVILLA saldrá el día 7 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Consignatarios: Viuda e hijos de Basquerchia, e Plaza, 21, entresuelo, derecha.—En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle 9.

Vapores de los Srs. Vinuesa y Compañía, de Sevilla EL NUEVO VALENCIA saldrá el día 7 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. EL MANUEL ESPALIU saldrá el día 7 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores. Consignatarios: F. y M. Perera, Agentes: Vicente, Carlos Lagarda, Chapa, 25, Grao.

El vapor SEVILLA saldrá el día 7 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Consignatarios: Viuda e hijos de Basquerchia, e Plaza, 21, entresuelo, derecha.—En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle 9.

El vapor SEVILLA saldrá el día 7 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Consignatarios: Viuda e hijos de Basquerchia, e Plaza, 21, entresuelo, derecha.—En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle 9.

El vapor SEVILLA saldrá el día 7 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Consignatarios: Viuda e hijos de Basquerchia, e Plaza, 21, entresuelo, derecha.—En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle 9.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la Academia de Medicina de París. CUBA: Anemia, Clorosis, Debilidad. Exista su Verdadero. 14, R. Buzas-Aris, París.